

# 勇于突破,是因为有担当



电视收视率和网络观看率以及网络点赞和评论数来看,这部电视剧已经具备了国产电视剧里程碑的意义。

在我们日常接触的各个艺术形式中,电视剧是与生活结合比较紧密的艺术品种,那些为人们所记忆深刻的大剧,无一不是有着时代的烙印:一曲《渴望》,表达了广大人民群众对美好生活的渴望,《红楼梦》《西游记》等四大名著改编作品,满足了人们对传统文化真善美的渴求,《亮剑》《士兵突击》唤醒了人们生活中缺失的勇气和精神,等等。《人民的名义》以反腐为题材,呼唤正气,重塑正道,彰显正义,这种堂堂

正正,才是真正唤起了广大群众心底深处的真情的要素。

无论一个群体还是一个行业,要想生存下去,总是要有一些领军人物出来担当的。这段时间,国产电视剧和网剧行业的日子并不好过,一方面,在资本的挤压下,各种乱象频仍,广泛为人诟病;一方面,创作上的困局也越来越明显,路子越走越窄,好像除了抢网络IP就没有别的好办法。整个行业的“GDP”在往上走,可是口碑程度却在往下滑。在这个当口,《人民的名义》成为了扭转局面的担当者,可以说,整个行业都会因为这部剧而受益。

在大多数情况下,担当者的

角色并不好当。担当往往意味着勇气,也意味着风险,意味着牺牲。无论是投资制作方在项目启动中的勇敢,还是编导演职员们的投入,都是以一种损失了一定自我利益的态度,去做一件值得做的事情的担当。在当下言必谈钱、锱铢必较的影视圈,这是相当难得的态度。

人还是要有一点精神的,何况是制作精神产品的行业。希望《人民的名义》的破局,能够给电视剧产业带来一股正气,能够让近年来疯狂入局的外行资本以及尚在丛林生态中打拼的网络视频土豪们明白一点,不管是做文化产品还是做娱乐营销,刷下限都是没前途的,不会得到观众

真正的长久的支持。

现在电视剧界的最大问题是,卖人气大过卖创作,靠营销大过靠产品。电视剧,既然有一个剧字,就应该按照剧的规律办事,好剧本好制作好表演,是必须的。《人民的名义》当然也不是一部完美无瑕的作品,它跟其他的大多数影视作品一样,都是“遗憾的艺术”,其中的瑕疵之所以没有像往常的一些剧一样,因为一个道具一个细节就被吐槽到体无完肤,关键在于它所提供的东西太多,就像一桌宴席,如果主菜够硬,酒也够劲,摆盘差一点,凉菜少一点,可能也就不会让宾客太挑剔。

(郁晓东)



## 回顾那些年经典的反腐力作

《苍天在上》《黑洞》《大雪无痕》《忠诚》,还记得这些电视剧吗?随着最近《人民的名义》热播,大家对反腐剧的记忆又被重新唤起。我们一起来回顾下这些经典的反腐力作。

### 《绝对权力》

2003年播出的《绝对权力》,反映了镜州市发生的一场惊心动魄的反腐大案,原著作者周梅森就是现在热播的《人民的名义》原作者和编剧。

### 《苍天在上》

这是著名作家陆天明的力作,讲述了章台市一起千万元公款挪用大案侦破的过程。新任代理市长的励精图治、市委书记的沉着冷静,使得副省长的问题终于被揭开。

### 《大雪无痕》

该剧由陆天明编剧,该剧围绕反腐斗争展开,通过职工下岗、国企改革、官场角逐、官商勾结等事情,表现了经济转型期各阶层人们的心理欲求与人生境况。

### 《人民检察官》

该剧以真实案例为基础,讲述了反贪局工作人员方大庆、夏静茹等人与犯罪分子斗智斗勇的故事。

### 《步步紧逼》

该剧以江西省安义县原县委书记买凶谋杀同事的案件为原型,展示了公安民警与黑恶势力顽强斗争的高大形象。

### 《国家使命》

该片由张嘉译、辛柏青、赵小锐主演。剧中年轻的林荫被任命为清水市新的公安局长,他下决心要铲除黑恶势力。

### 《浮华背后》

该剧主演是此次在《人民的名义》中担任主演的陆毅,此外还有孙红雷、温峥嵘。

### 《天网》

该剧讲述了智勇双全的刑警与黑暗势力斗争的故事。

### 《黑洞》

陈道明出演的聂明宇是副市长的儿子,著名企业家,却在暗地违法犯罪、腐蚀干部,把公司发展成一个涉黑团伙。警方出击,最终正义战胜了邪恶。

### 《国家公诉》

该剧深入一个震惊全国的大案要案的背后,直面各个曾轰动一时的贪污受贿案当事人,揭示巨贪的犯罪心理,以案说法,披露了许许多多鲜为人知的内幕。

(宗禾)

# 几度沉浮,反腐剧的春天来了

《人民的名义》从线上火到了线下,也让很多电视人认同:反腐剧的春天来了。实际上,在《人民的名义》之前,反腐剧的确从国内荧屏市场淡出了许久,回首近20年,国产反腐剧曾几度沉浮,而这一次,号称“史上最大尺度反腐剧”《人民的名义》的诞生,的确可以称得上反腐剧在国内荧屏的破冰之作,也势必将掀起电视剧市场的“反腐热”,未来反腐剧或将井喷式爆发,但精品可能依然稀缺。

## 高热度从火爆到近十年淡出

实际上,在《人民的名义》之前,荧屏上也出现过很多国产反腐剧。而要追溯历史上最早的一部严格意义上的反腐剧,要数1995年由周寰执导、陆天明编剧的《苍天在上》,该剧讲述了章台市一起千万元公款挪用大案侦破过程的故事,编剧陆天明与《人民的名义》编剧周梅森以及知名编剧张平也被称为中国反腐剧的“三驾马车”。当时,《苍天在上》在央视播出的收视率高达39%,创造了当时电视剧最高收视,热度不亚于如今的《人民的名义》。

在之后的近十年时间里,《大雪无痕》《省委书记》《忠诚》《生死抉择》《绝对权力》《国家公诉》等一大批反腐剧涌现。直到2004年4月,广电总局要求压缩此类电视剧立项,随后此类电视剧退出黄金档时间。据数据显示,当时涉案剧的拍摄数量占据了电视剧拍摄总量的一半之多,广电总

局此举也是为了改变涉案剧过多过滥的乱象。于是,从2004年开始,与反腐相关的此类涉案剧逐渐淡出了荧屏。

直到2015年,全国范围从上而下开始刮起反腐风暴,淡出荧屏十年的反腐剧也开始回暖。2015年国家新闻出版广电总局上半年公示的反腐题材电视剧就多达11部。也就是在那一年,周梅森开始创作《人民的名义》。

## 制作上投资方大多不敢冒险

综观20年电视荧屏,涉案、反腐剧这种现实题材作品做口碑往往不难,难的是得到市场和观众的认可,像《人民的名义》这种在豆瓣拿高分,还能让不分年龄、不分职业的观众在朋友圈刷屏的反腐剧实在难得。但很多人不知道的是,其实《人民的名义》在制作之初,也面临了资金缺口、市场考验和平台选择等诸多问题,而这些问题也是此类反腐涉案剧难出精品的重要原因。

首先是资金,《人民的名

义》导演李路曾透露,有超过50家投资方因为担心尺度和风险,最终没有参与投资,甚至有一些已经签约的投资方最终选择毁约退出。实际上,资金短缺是很多反腐涉案题材剧共同面临的一大难题,审查的严格、日渐年轻化的受众群和各种市场化的剧种,让大多数老牌影视公司不愿冒这个风险。

其次是市场,如今的电视剧行业早已不像十多年前那样平和,各种迎合市场化的题材出现、明星粉丝效应凸显,让整个电视剧产业都变得浮躁和商业化的,受众的日益年轻化也让正剧不得不作出让步,各制作公司也自然更加青睐抢热钱、赚快钱。

最后是平台,《人民的名义》制作投资超过1个亿,而湖南卫视以2.2亿买断了该剧五年间的台网播出和分销权。实际上,在该剧拍摄期间,曾有四五家电视台去现场探班,但只有湖南卫视最先作出反应决定买断。对于平台而言,一部政治题材剧在还未拍完时就决定买下的确需要很大的勇气,而平台方购剧的谨慎也

是反腐剧难出精品的又一大现实问题。

## 质量上井喷态势下需要精品

《人民的名义》的爆红,也让不少业内人士集体认同:反腐剧的春天来了。记者了解到,目前公、检、法、司、安这五大部门都有计划拍摄此类反腐涉案剧,可以预言,在接下来的时间内随着反腐力度的继续加大,市场上将有大量此类剧涌现。

但不可忽视的是,《人民的名义》的成功,除了尺度之大以外,还和制片人兼导演李路的用心、编剧周梅森的真才实学,以及整部剧所有老戏骨“友情价”的共同努力有很大的关系。

此外,反腐剧创作还要权衡对真实的反映与艺术的突破,站在足够的高度反映十八大以来的反腐败斗争。

综合以上这些方面,如何让反腐涉案题材剧避免重量而不重质,从而诞生更多精品化的好剧,或许是未来必须研究的课题。

(杨光)